



谈起杨家的竹匠史，杨明周沉浸在回忆中。



# 别了，南关竹匠铺

□记者 曾宪平 文/图

老城南关地段，毗邻洛河北岸。近百年来，尤其是解放前后，大量嵩县、洛宁出产的竹子、木料通过水运放筏至此。丰富的竹木原料，孕育了一批批竹器生产者——竹匠。

当年，在南关地段名扬一时的竹匠铺有杨记、牛记、韩记等，他们在凤化街、贴廓巷、马市街等大街小巷，临街开办了各种竹器铺和手工作坊，主要生产日常生活用品和生产工具。

南关贴廓巷42号，一座老式宅院的堂屋内悬挂着写有“竹匠世家 四代传人”字样的匾额。杨明周告诉记者，杨家制作竹器已有上百年的历史了，解放前后是杨家竹器最鼎盛的时期，那时，家族内60多口人全部靠当竹匠为生。现在，杨家有110多口人，却只剩下杨明周及其七叔杨七定和四叔杨兆岐这三个会竹匠手艺了。

随着时代的发展、社会的进步，当年的竹木集散地已成历史，竹匠行业也随之发生了天翻地覆的变化，很多传统的竹器制品被塑料制品、铝制品、铁制品所替代。竹匠在工业化的浪潮下，已经离人们的生活越来越远。若干年后，不知道还有没有竹匠手艺这一说……

竹匠的手艺即将在南关消失，南关竹匠铺将成为杨明周这一代人永远的回忆。

别了，南关竹匠铺。



这些老式工具经历了近百年的风霜洗礼。



细心挖竹。



用老式手钻钻眼。



认真制作竹童床。